CLARIFICATION NO. 02

TENDER NO. PROC-FC/CB/OGTI-DRL/3212/2018
SIMULATOR FOR TRAINING PURPOSE (OGTI)

Clarification No. 1. In the Terms of Reference (TOR) #10, it is requested that the successful
bidder should arrange complete training of Five (05) drilling professionals related to provided
equipment and modules at its manufacturing facility. All cost related to visa, travelling,
boarding/lodging, Daily allowance US $ 300/day/person etc will be borne by vendor. The
training should covers all aspects like operation, software, IWCF Drilling & Well control level 1 to
4, IADC Well Sharp Courses, maintenance, training of drilling professionals, Instructor module,
back up & trouble shooting, software, CRM (Crew Resource Management) & TBT (Team Base
training) etc. At the end of the training Manufacturer will issue training certificates having IWCF
& IADC certification to the participant. Moreover duration of the said training should be 4 - 6
weeks. Whilst the training for 4-6 weeks for 5 instructors is not a problem, we can train
instructors up to the necessary levels mentioned above. What we cannot do is issue training
certificates having IWCF and IADC certification to the participant. This is because Drilling
Systems (OEM) is not an accredited centre. The accreditation must be done by a specialist
accredited centre, no OEM will be able to provide this service. Please advise how to proceed.
OGDCL RESPONSE: Since the IWCF & IADC certification is provided by the accredited centre as
such IWCF & IADC certificates are not required at the end of training. However OEM will
conduct the training inline with IWCF and IADC.

Clarification No. 2. Related to point 1 above, if training on the simulator is required at the
manufactures facility for up to six (06) weeks, this will delay the shipping and therefore delivery
of the simulator. Drilling Systems would like to request an extension to the delivery schedule, to
take into account the request for 6 weeks training. Request an extension from four (4) months
to six (6) months.

OGDCL RESPONSE: Bidder is required to conduct the training on another same type of
equivalent simulator.

Clarification No. 3. In the Term of Reference (TOR) #32, and in the Financial Bid Format table
#45, there is mention of a Professional Development Program: Training of OGDCL professionals
at OGDCL Training Institute will be made after completion of 03 months training. (From IWCF
certified Trainer hired by vendor) 02 Trainings in each month for 05 days. There is no other
mention in the scope what is expected to be included with the Professional Development
Program. In addition, the Professional Development Program seems to conflict with TOR #10,
detailed in point 1) above. Please clarify what is expected with regards to training.

OGDCL RESPONSE: Bidder is required to quote only the cost of Professional Development
Program: Training of the OGDCL professionals at OGDCL Training Institute as per TOR clause
no. 32/financial bid format point no. 05. However the same will not be considered in financial
evaluation. OGDCL will decide to train their professionals as per its requirement.
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